

建园57年仅有两名男幼教

男老师为幼儿园注入“阳刚之气”，却深感孤独

文/片 本报记者 程凌润

长期以来，幼儿园都是清一色女老师，“阳刚气不足”成为家长们担心的问题。14日，记者采访莱芜多家幼儿园得知，男幼教从业者很少，153名幼教中仅有3名男老师，一公办幼儿园建园57年仅有两名男幼教。男老师为幼儿园注入了“阳刚之气”，却因社会认可度不高、工资待遇低等原因深感孤独。

幼教现状： 莱芜一幼儿园57年仅有两名男幼教

14日，记者调查了莱芜市机关幼儿园、徐家河社区幼儿园、花园路小学附属幼儿园、中国娃幼儿园等几所幼儿园，发现男幼教从业者少之又少，153名幼教中仅有3名男老师。其中，莱芜市机关幼儿园有2名男老师，中国娃幼儿园有1名男老师。

“这两名男老师是我们幼儿园建园57年仅有的两名男老师。”莱芜市机关幼儿园园长卢瑞娟告诉记者，机关幼儿园始建于1956年，分设四个教学点，分别位于机关第一、第二、第三、第六生活区，共有二十七个教学班，专职教师80多名，而男老师仅有两名，分别在三区和六区教学点任教。

记者调查： 男老师为幼儿园注入“阳刚之气”

14日下午，记者来到莱芜市机关幼儿园第三生活区教学点，对宋国安进行了采访。宋国安留着寸头，身穿黑色上衣，成熟而稳重。他告诉记者，他出生于莱城区凤城街道办中和村，毕业之后参加了三支一扶，在德州一所中学教美术课。“一年多的教学经历让我上课的时候不再紧张了。”宋国安告诉记者，他喜欢教师这个职业，成为一名教师是他一直以来的梦，幼儿教育能够帮孩子养成一个好的习惯，他希望通过他的努力为孩子创造一个

老师心声： “身边都是女老师，感觉自己很孤独！”

“家长们接孩子的时候发现是男老师，刚开始感觉很奇怪，后来对小宋还是挺认可的。”王英告诉记者，宋国安的到来给幼儿园带来很多变化，仅是孩子上课的时候眼神中就透露着新奇和兴奋，但从事幼教的男老师少是一个不争的事实。

针对男幼教少的状况，王英分析称社会上对于男幼教的偏见是一个很重要的原因。“人

毕业于曲阜师范大学美术学院绘画专业的宋国安，是机关幼儿园的一名男老师，他通过今年的事业编考试进入机关幼儿园，“今年事业编考试的条件挺苛刻的，美术专业必须是绘画专业，小宋正好符合条件。”卢瑞娟说，宋国安是他们幼儿园建园以来唯一一名有编制的男老师，另外一名男老师虽然没有编制，但是已经工作多年，教学经验挺丰富的。

记者还了解到，有4年教龄80后小伙赵帅，是中国娃幼儿园唯一一名男老师。而徐家河社区幼儿园、花园路小学幼儿园均没有一名男老师。

个良好的成长环境。“我希望自己加入幼教这个队伍后，能够为幼儿园注入‘阳刚之气’，培养男孩子健全的性格。”今年11月1日，宋国安正式入职，至今已经工作了十多天，他说培养男孩子的阳刚之气就要让他们从跌倒的地方自己爬起来，给他们讲道理。采访中，他一直谦虚地说要多向老教师学习，对待孩子要有责任心和耐心，他希望能够迅速融入到孩子们的世界中去。

据介绍，机关幼儿园三区教学

们对男幼教的偏见太大了，很多人认为男幼教就是高级保姆，甚至认为从事这个职业就是一种侮辱。”王英建议给予男幼教更多优惠，增加男幼教的工资待遇，从而扭转人们对男幼教的偏见。

“身边都是女老师，感觉自己很孤独！”赵帅告诉记者，男幼教从业者少与社会认可度不高和工资待遇低有关，莱芜私立



宋国华指导学生绘画。记者 程凌润 摄

点共有5个班级，100多名孩子，11名老师。宋国安教小班美术、蒙数两门课程，他的学生共有17名，年龄在2-3岁之间。记者在课堂上看到，虽然孩子们很淘气，但宋国安仍耐心地给这些孩子点名，为孩子们拿水壶、画纸和彩笔。“小宋很有耐心，也很负责，我对他这段时间的表现很满意。”机关幼儿园三区教学点副院长王英称，女老师性格比较温柔，教师队伍中有一名男老师的到来带来了不少改变，她很看好宋国安的性别优势和美术特长。

幼儿园男幼教的工资在1500元左右，根本不能用来养家。据介绍，赵帅所在的中国娃幼儿园之前有4名男幼教，已经3名老师因为薪酬等问题而离职。

此外，赵帅还告诉记者，男幼教还面临着婚姻难题。“我现在的女朋友是别人介绍的，她在另外一家幼儿园当老师。”他说，由于职业因素，不少男幼教很难找到合适的对象。

市民热议： 幼儿园该不该有男老师，家长反映不一

市民王先生的女儿今年2岁多了，他打算今明两年送女儿上幼儿园。“幼儿园最好有男老师，因为男老师更加稳重，有阳刚之气。”王先生告诉记者，女孩子对爸爸有一种依恋，她们可以在男老师的身上体会到爸爸的“味道”，男孩则能培养出阳刚气，因此，幼儿园里应该有男老师，这样能够培养孩子健全的性格。

“桐桐的爸爸在一家房地产公司工作，经常在外面出差，平时很少与女儿交流。”王女士的女儿桐桐今年4岁，在莱芜市机关幼儿园上学，接送

桐桐上学的事情由她和桐桐的奶奶完成，虽然桐桐的爸爸与女儿不怎么“亲热”，但是她也不愿意幼儿园有男老师。“媒体上有很多小孩遭老师骚扰的报道，我觉得还是女老师靠谱一点。”王女士解释道。

“幼儿园里面有没有男老师，都无所谓。”纵先生有一个儿子，他认为对孩子的教育不仅是学校责任，家庭教育必不可少，即便是幼儿园里面没有男老师，孩子也能培养出健全的性格，但是孩子生长在单亲家庭的话，幼儿园的确应该有男老师。

记者快评

培养阳刚气需要男幼师“补钙”

14日，针对幼儿园教师缺少的问题，记者随机调查了莱芜市4家幼儿园，153名幼教中仅有3名男老师，仅有一名属于事业编制，一家公办幼儿园甚至是57年仅有2名男幼教。

据了解，男幼师少在国内普遍存在，《中国教育统计年鉴》数据显示，我国幼儿园教职工总数100万人左右，从事教育教学工作的男性不到1万人，也就是说男性幼儿教师的比例约为1%；相比之下，日本幼教的男教师比例约7%，美国的比例更高，约10%。

幼儿园内只有一两名甚至没有男教师，这让不少家长担心孩子会缺少“阳刚之气”而性格不健全，市民王先生就希望幼儿园中不仅要有女阿姨，还要有男阿姨，他认为这样才能为孩子创造一个健康成长的环境。莱芜市机关幼儿园唯一一位有编制的男老师现身课堂后，孩子们眼神中透露着新奇和兴

奋，也许他们期待着从这位老师身上获取更多的父爱，而男孩子的家长则希望能给男老师培养阳刚之气。

为了培养孩子的阳刚之气，上海一些幼儿园甚至“租借”男教师讲课，莱芜幼儿园也应该引进更多的男教师。但是，正如莱芜某私立幼儿园的男幼教所说，男幼教仍面临着社会认可度不高、工资待遇低等问题，而解决这一难题，必须从源头和思想认识上解决男幼教的后顾之忧，让人们认可这个职业、接受这个职业。同时，还要有政策上的优惠措施，提高男幼教的工资待遇。

记者了解到，国内高校中幼儿教育专业并非热门专业，而且男女比例严重失调，要想让更多男教师从事幼儿教育，必须确保报考幼儿教育的人数，这样才能为幼儿教育提供更多的保障。



宋国安正在给孩子讲课。记者 程凌润 摄